

# 首届民办高校工程管理(工程造价)教育论坛在三江学院胜利召开



首届民办院校工程管理教育论坛

本报讯:8月20日至21日,由三江学院土木工程学院承办的首届民办高校工程管理(工程造价)教育论坛在金峰汇酒店胜利召开,省内东南大学成贤学院、南京理工大学紫金学院、宿迁学院、太湖学院、南通理工学院、南京工业大学浦江学院、南京理工大学泰州学院等十几所独立学院、民办学院等院校参加。

全国工程管理专业指导委员会委员,评估委员会委员,著名的国内工程管理专家,博士生导师,东南大学李启明教授,江苏省土木建筑学会教育工作委员会主任、南京工业大学副校长、博士生导师刘伟庆教授,江苏省土木建筑学会党委书记李剑先生参会并发言,李剑书记还转达江苏省土木建筑学会理事长缪昌文院士的对大会召开的祝贺。

李启明教授对工程管理专业建设做了专题发言,他总结了全国有470多所办工程管理本科专业,江苏有39所办工程管理本科专业的情况,并对未来工程管理专业办学发展趋势做了分析,提出了“4+5”概念,即学校办学不能仅限大学4年给学生的教育,还要考虑学生毕业工作5年知识储备,这样学生有竞争力,企业欢迎、学生欢迎、家长欢迎,这样学校才有信誉度、才有竞争力。他对民办院校的工程管理专业建设提出了一些设想,对民办高校中的教师提出了希望与建议,需要增强使命感与担当。他的精彩发言引发了到会领导教师热议。大家围绕了民办高校办好工程管理专业谈各校办学思路与做法,每一所高校的领导或教师都积极发言,

通过交流互动、相互启发、相互学习,探索民办高校办好该专业的思路与作法。

通过论坛举办,彼此交流,共同认为三江土木工程学院承办首届论坛非常成功,不仅为大家提供了三江学院工程管理专业这几年教育教学改革的成果与经验,同时为民办高校工程管理(工程造价)专业建设搭建了一个知识分享与信息共享的平台,经过大家讨论商议成立工程管理专业江苏民办高校联盟,并得到江苏省土木建筑学会及江苏省土木学会教育委员会支持,认可。大家决定工程管理专业江苏民办高校联盟秘书处设在三江学院,秘书长由土木工程学院副院长朱新贵博士担任。

通讯 陈楠 白冬梅  
摄影 白冬梅

# 高职院在第十二届“三菱电机杯”全国大学生电气与自动化大赛中喜获一等奖

本报讯:8月7日至8日,第十二届“三菱电机杯”全国大学生电气与自动化大赛在哈尔滨理工大学举行,由三江学院机电学院教师杜逸鸣、徐智指导,高职院校G15电气班王宇、B15电气班翟冰倩、B16机械班许瑞武3位同学设计制作的伺服定位随动控制系统荣获一等奖。

本届电气与自动化大赛以“智造创想技创未来”为主题,共有来自东南大学、天津大学、吉林大学、厦门大学、南京师范大学、东北大学等全国44所高校的67支精英队伍参加了最终的决赛。本次比赛高职院校高度重视,带队老师精心指导,学员们历时1个多月刻苦训练,比赛命题分为伺服定位随动控制、工业机器

人控制和微电网控制三个方向,通过“基础测试”“系统设计与调试”和“文明参赛”三个环节的激烈角逐,最终获得大赛一等奖,充分展现了三江学院高职院校学子创新创造的能力和风采。

这次比赛对三江学院高职院校是一次新的突破,通过大赛,同学们的组织能力、自主学习能力和创新能力都得到了显著的提高,对沟通能力和合作精神也有了更深刻的认识,交流的同时也看到了其他高校的创新设计,开阔眼界,查找不足。比赛期间,校长助理、高职院校院长郭彬也来到现场看望参赛的同学,鼓励他们好好比赛。

通讯 程安昌 丁小兵  
摄影 程安昌



# 新生入学心理健康教育

【前言】每年9月,莘莘学子们,带着或喜悦、或无奈的种种心态跨入大学校门,进入人生发展的新起点。大学生生活无论在学习环境、学习要求、人际关系、管理制度等方面都与中学生活有极大差异。经过短暂的生活体验后,在新鲜感逐渐消退后,各种各样的适应问题凸现出来。因此,如何引导新生积极自我心理调适,顺利渡过入学适应期,意义重大。《三江学院报》记者团梳理了关于大学新生入学心理健康教育方面的问题,以飨广大新生读者。

来到大学后,对学生们来说最大的变化就是生活环境方面,没有了父母、长辈每日的悉心照料,许多事情需要独自处理,真正的独立生活开始了。另一方面,从单处一室的“独立王国”到多人“群居”的集体宿舍,这一生活环境和习惯的适应和磨合,对没有过住校经历的同学来说,真的是一次考验。

## 一、掌管好自己的“小金库”

然从参加高考到进入大学,只有几个月的时间,但大学新生的生活费用却是成倍地增长。学校电气专业2015级学生辛某介绍,有同学以前在高中时每月零花钱只有五六百元,上大学时家里都要给几千元的生活费(供一学期用),这对他们来说简直是一笔“巨款”。刚入校时,同学们都没有太多“理财”的经验,有的同学在最初的时间里大手大脚,逛街、旅游、聚餐……两

个月就把钱花得差不多了,以后的日子只好节衣缩食或向父母索要。在大学里不少同学因为不会理财,日子过得“前松后紧”,甚至到学期末要借债生活。因此,大学新生要树立“理财”观念。

在刚入学的两三个月中,有计划地进行消费:在生活中,哪些开支是必须的,哪些开支是完全不必要的,哪些是可有可无的。钱要花在刀刃上,避免完全不必要的消费,可花可不花的尽量少花。尤其要根据父母的经济能力和自己“勤工俭学”的能力来进行日常消费,切不可盲目攀比。有同学介绍,大学新生理财一个比较有效的方法是每个月初制定一个切实可行的“消费计划”,并且要尽量按照计划执行,多余的钱可以存入银行,以备不时之需。

## 二、按时作息有规律

去年来校就读的专业张同学介绍,刚入大学时感觉大学和高三简直是天壤之别:高三生活两点一线,写不完的作业背不完的书,如同一只拧紧的陀螺,而大一新生学习压力很小,又没有家长和老师的监督,这种期待已久的自由,让很多同学最初感觉“不知所措”,生活一下子懒散了许多。良好的生活习惯是确保顺利、成功度过大学阶段的一个重要基础。为了让大学生生活过得充实,从一进大学起,就该切实重视这个问题,培养良好的生活

习惯,并防止不良生活习惯的形成。

首先,按时作息,养成早睡早起的习惯。外语系小胡同学介绍,学校宿舍每晚准点熄灯,有的同学精力旺盛,习惯在晚上卧谈或玩手机,深夜两三点钟仍毫无困意,结果第二天上课时非常疲惫,根本无心听课,有时干脆旷课,在宿舍里补足睡眠。长期如此,不仅影响学业,还容易引起失眠,还影响同宿舍的其他同学。晚睡的同学大都会晚起,一个直接的影响是饮食不规律,很多人早晨起床较晚,来不及吃早饭便去上课,有的索性取消了早饭,有的则在课间随便吃些零食,时间一长,身体肯定受到影响。

第二,坚持体育锻炼。“文武之道,一张一弛”,学习之余参加一些文体活动,不但缓解刻板紧张的生活,还可以放松心情,有助于提高学习效率。听音乐、跑步、做广播体操、踢足球等等都有助于增强体质,提高对疾病的抵抗力,这是一种积极的休息。大学里有丰富的运动设施,同学们可千万不要浪费呀。再就是学校安排的早操等要利用好。

第三,远离不良生活方式。由于没有监督,有的同学一进大学就开始放松对自己的要求,沾染上电脑上网、手机网游、打牌、吸烟、酗酒等不良生活行为,其实大学并不是学习的终点,而是一个新的起

点,这些不良行为将成为大学生求学道路上的一大障碍。

## 三、课余时间开拓特长

大学校园与中学校园一个显著的区别就是大学的课余生活丰富多彩。除了日常的教学活动之外,还有各种各样的讲座、讨论会、文体活动、社团活动等。这些活动对于大学新生来说,的确令人眼花缭乱,因此对于如何安排课余时间,大学新生常常心中没谱。

要合理地安排课余时间,首先对自己在近期内的活动要有一个理智的分析。看看自己近期内要达到哪些目标,各种活动对自己发展的意义又有多大等等。然后做出最好的时间安排,并且在执行计划中不断地修正和发展。大学新生要善于利用课余时间,开展一些有益的文体活动,如阅读、唱歌、跳舞、下棋等等;尽量培养自己多种兴趣爱好,陶冶情趣,使生活充实丰富。

大学时最好拥有一项或多项自己有兴趣而又擅长的爱好,不仅有利于建立自信心,还能增强社会适应能力。另外,最好能专门制定一份休闲计划,对一些较重大的节假日和休闲项目做出妥当的安排,使休闲和学习有条不紊地交叉进行,身心得到有效的放松和调适。

## 四、及时贴:入学必修人际关系

对于大学新生来说,同学之间的关系尤其是同一寝室同学的关系

是困扰大家的一个比较严重的问题。商学院的小高同学在去年刚入大学时就遇到了这样的问题,在入学后的第一个月,寝室里几个同学亲密无间,大家生活也整齐划一。到了第二个月,由于同学们来自不同的地域和不同的家庭,他们在思想观念、价值标准、生活方式、生活习惯等方面存在着明显的差异,彼此之间出现了不少冲突。人际关系是入学的大学生们必修的一课,刚踏进校门的学生应该有意识地加强这方面的修养。

第一,学会包容别人。很多同学没有住校经历,上大学之前一个人生活自由自在,突然要和几个人共用一个寝室,就必须包容别人的生活方式。如果别人的生活方式有碍于你的生活,就需要委婉地提出意见,并适当地进行自我调整(如调整作息时间)。

第二,主动交往。要想处理好同学之间的关系,还要做到对人宽、对自己严,切忌以我为中心,在平时的生活中,主动与同学打招呼,主动和同学讲话,主动帮助别人。此外,要主动去做些公共工作,以增加同学们的好感。

第三,讲究技巧。在与同学相处时应坦诚相待,但在给同学提意见时,必须动脑筋,讲究方法和技巧。需要注意的一点是,给别人提意见一定不能当着众人的面,以免使对方难堪、丢面子。

(孙培华)